Mekaniikan perusteet (FYSP101), Kevat 2013

Tentti

1. Selité lyhyesti seuraavat asiat. (1 p per kohta)

i

) Newtonin I laki?
ii) Inertiaalikoordinaatisto?
iii) Jousivoima eli Hooken laki?
iv) Vektori?
v) Kulmanopeus?

)

vi) Liikemaara?

2. Relaation y = yo + vyot — % gt? ja x = xy + vyt kuvaa kappaleen paikkaa y
ja x heittoliikkeessé ajan ¢t funktiona. Relaatioissa x:n ja y:n yksikot ovat
metri m ja ajan yksikko on sekunti s. Liséksi o, v, ja g seké xq, vy ovat
vakioita ja aika t>0.

a) Mité yo, vy, ja g kuvaavat ja mitka ovat niiden yksik6t? (1 1/2 p)

b) Oletetaan, ettd xo=0 ja yo=2, seké vy, =4 ja v, =5 sekd g=9.8. Yksikot
a kohdasta. Piirrd kuva kappaleen lentoradasta. (1 p)

c) Miké on kappaleen nopeus x ja y suunnissa ajanhetkella t=1s? (1/2p
ja 1/2p)

d) Mikéd on kappaleen kiihtyvyys x ja y suunnissa ajanhetkelld t=1 s?
(1/2p ja 1/2p).

e) Maarita kappaleen lakikorkeus ja kantama graafisesti. (1 1/2 p).

3. Hevonen vetaa reked, jossa on rovasti ja ruustiina, 5° asteen ylamakeen.
Reki painaa tyhjana 200 kg. Rovasti rouvineen painaa yhteensa 200 kg.
Hevonen vetéaa rekea pinnan suuntaisesti eteenpéin. Reen jalasten ja tien
valinen liukukitkakerron on p; =0.2. Kuinka suuurella voimalla hevosen
pitdd vetdd reked (rovasti ja ruustiina kyydissd), ettd, reki liikkkuu vakio-
nopeudella? (Vaatimus: koordinaatisto (1/2 p), piirrd vapaakappaledi-
agrammi voimineen (1 p),liikeyhtdlé vektorimuodossa (1 p), liikeyht&lo
komponenteittain [molemmat ulottuvuudet!] (1 p), vakionopeusehto (1
p), ratkaisu (1 p), numeerinen arvo (1/2 p) )



4. Pieni pallo, jonka massa on 100 g, pudotetaan kolmen metrin korkeudesta
vaakasuoralle lattialle. Pallon havaitaan pomppaavan kohtisuoraan kahden
metrin korkeudelle. (g=9.81 m/s?, oleta: ei ilmanvastusta.)

a) Laske pallon liikem&éra(vektori) juuri ennen térméysta ja sen jalkeen
(1jalp)

b) Mé&éaritd pallon kohdistunut keskiméérdinen voima kun térméyksen
kestoaika oli 0.01 s (2 p)

¢) Mité pallon energialle on tapahtunut ja miten sen voi selittda (2 p)?

5. Vastaa totta tai valetta. Oikeasta vastauksesta tulee 1 piste. VAéarasta -1/2
pistetta. Jos ei vastaa tulee 0. Tasta tehtavasta ei kuitenkaan voi saada
negatiivisia pisteita. Ei tarvitse selittda mitaan riittaa: totta tai valetta.

a) Nopeusvektori osoittaa kappaleen kulkusuunnan.

b) Ympyriliikkeessd olevan kappaleen kihtyvyys on aina vakio.

¢) Kun hissi kithdyttdé ylospéin hississé olevan kappaleen massa kasvaa.
d) Gravitaatio on konservatiivinen voima.

e) Newtonin II:n laki on luonnonlaki.

f) Elastisissa torméayksissé liike-energia séilyy.



